

# ГЛАС

ОРГАН НАРОДНОГ ФРОНТА ЗА ОКРУГ БАЊУ ЛУКУ

ГОДИНА IV.

БАЊА ЛУКА, 13. априла 1946 год.

Број 15 (41)

## ДОСАДАШЊИ РЕЗУЛТАТИ СЈЕТВЕ

Засијано је 22.028 хектара

Према до сада пријављеним подацима у нашем округу засијано је укупно 22.028 хектара. Од тога највише је засијано жито и грахадски срез 42.800 дунума, затим Бос, Нови 19.579 и кључки срез 23.008 дунума.

Знатну помоћ у орању дају трактори. Машинско-тракторска станица у Бос, Дубици узорава је до 29. априла 220 хектара, а тракторска станица у Лијевца Поља обрадила је у селу Лукаши, Србу и Бос, Градишци укупно 1350 хектара.

Помоћ у прагама јединих селма

### Селаци Лијевца Поља помажу пострадалим селима Поткозарја у сјетви

На иницијативу Среског народног одбора у Бос, Градишци, Среска извојена скупштина је на својој седници 12. марта одлучила да се изведе акција за помоћ у орању од стране села Лијевца Поља селима Поткозарја, која немају радне стоне. Ова акција наишла је на врло добар одзив код народа Лијевца Поља, који је, иако сам имао мало радне марве, а сточне хране врло мало, пократио, поред својих послова око сјетве, уз помоћ страдалних селима Поткозарја.

До сада је отишао 220 плугова у села мјесних одбора: Турлак, Грбавац, Бистрија, Совајак, Јурковица и Цимироти. Они ће тамо оравати више дна. Лијевчани се такмиче то ће више послати плугова и то ће ви-

ше узорати. Између свих села Лијевца Поља истакао су се Ламинци који су упутили 60 плугова, а између Ламинцих истакао су се својим радом Лисина Михајло и Душан Стоичевић који су орали за дан по седам дјелова, иако је било и дјелове која нису дуги низ година орана.

Ову помоћ дала су скоро сва села Лијевца Поља срез Бос, Градишке, и Српска и Хрватска и муслиманска.

Народ Поткозарја дочекује Лијевчане што може боље и даје људску и сточну храну онима који ни ору.

Земља ће у овом срезу бити сва засијана и тако осигурана прехрана уз знатне вишкове.

У овом срезу бити сва засијана и тако осигурана прехрана уз знатне вишкове.

## Омладина прљаворског среза на засијавању кромпира на државном пољопривредном имању „Вучијак“

Поред осталих обавеза које извршава омладина прљаворског среза у свом постконгресном такмичењу, извршила је и акцију засијавања кромпира на државном пољопривредном имању 8. априла о. т.

На раду је учествовала омладина са три мјесна подручја и то: Околина, Мравина и Палачковици. Сајенила своје улоге у данашњој обнови омладине је радила покртовано.

Извршена је подјела рада. Једини су засијавали, други резали, а трећи бубијали земљу. На раду је учествовала

Тракториста Хасић Хасија узорао је у једном дану 32 дунума земље

До 22. марта Машинско-тракторска станица у Бос, Дубици вршила је мања орава приватизима. Први рад ове станице отпочео је на терени дубинског среза у овогодинашњем мјесцу. Тог дана отишла је тракторска бригада на орање у село Врхуље. Од тада трактори ове станице свакодневно ору земљу по селима овог среза. До 6. априла тракторске бригаде узорао се преко 2.000 дунума земље.

У многим селима радило се под њоме тежином и условама. Теови на њома се радило био је врло тежак

мјестова 157 радника и за шест и по сати засијано је 10.000 килограма кромпира на површини од 44 дунума. Поред тога засијано је 43 килограма лука. По плану овог дана требало је засијати само изведену количину кромпира, према томе засијавањем лука превазидан је предвиђени план.

Поред тога омладина села Кременица извршила је акцију чишћења воћа. За седам радних сати, 40 радника очистило је 1.000 комада воћака.

— бродити и каменит. Узоравају су и комплексе земљишта који нису обрађивани десет до петнаест година. Највиши успјех у раду показали су другови Долни Мирко, тракториста, другарица Јованка Јованкић, друг Властић Мирко и Хасић Хасија. Другарица Јованка Јованкић премашила је норму готово свакодневно. Она је у једном радном дану узоравала по 25 дунума земље.

Хасић Хасија постигао је рекорд узоравајући у једном дану 32 дунума.

## У приједорском срезу на овој акцији путева учествовало је у добровољном раду

9. о. мј. 5891 лице

9. априла изишле су на поправак пута све радне јединице приједорског среза. Омладина, знајући да је одлази са својим кратким вријеме од III. конгреса, уложила је све своје снаге на довршавање датих обавеза.

Ово је била једна од најмасовнијих акција у којој је учествовало омадине 4.764, мушких и жена 1.124; 129 кола и 7 камиона; Војска је отпавка пута Приједор — Дубица, Приједор — Љубица и Приједор — Козарци.

У свим сати већ се отпочело са радом, претало се са песмом — само се чуло ударање крмполова, молика и пилука о камен и клепет кола, која су довозила шљунка и камене на цесте. Цесте су биле зареме у траву и прекрпане. Рад је био напоран, али се брзо корачало напријед и за радним групама остајали су живи Јанковић брз траве и нај-

свута цеста. У овој акцији очистило је 67 километара јарка, изабачено 1200 кубних метара земље, изасуто 26 километара 435 метара цесте, изасуто и настуло по путу 150 кубних метара камена.

Овом акцијом извршена је уштеда од 368.670— динара.

Орловачки ударни батаљон, који је бројао 478 чланова, показао је како и до сада да најбоље резултате. Очишћено је 5.234 метра јарка, изасуто 4.218 метара цесте, изасуто 25 кубних метара земље и камена. Са овим батаљоном скоро у свакој акцији учествује Стојна Муњица, жена стара 70 година. У раду су се истаkali и батаљон Козарци и Мишке Глише Батаљон Козарци.

Ударници Јунакце Козаре у радним акцијама дочекују I. мај и III. омладински конгрес!

## Ударнички рад котлара жељезничке радионице „Бања Лука“

Радници ложионице Бања Лука који су прихватили првомајско такмичење, новим савршеним методама рада, подику продуктивности на остосадавању возних средстава — локомотива и жељезничких кола.

Тако су котлари ложионице Бања Лука извршили главног реинију на котлу локомотиве сер. 50-084 за 32 радна дана, док је ранији таква поса обављан за 60 дана, чиме је подигнута продукција за око 50%.

Посло око оправке старе локомотиве био је врло тежак, јер је на котлу локомотиве поред других радова требало измјенити, половину бојних и нијенце стенице, уградити 132 прстена и 234 спрехњака. Све овај посао рађен је са старим алатом али је успјех ипак постигнут захваљујући радника котлара Комле-

ковић Јосипа, Улашић Анте и Ђосић Јуре на челу са својим партићом котларом Лопар Јаковом, који је саг посао око оправке организовао.

Важно је напоменути, да таква поса до сада није обављан у жељезничким ложионицама, већ једино у жељезничком главном радионицама првога реда. Контролни орган Управе жељезница Загреб ипак, Жижкић који је локомотиву прегледао и примио за саобраћај без примједбе, похвалио је рад котлара ложионице истакавши нарочито уштеду радне снаге.

Посло је локомотива примљена без примједбе и радници видјели свој успјех још више су примили раду, да би са своје стране допринјели што прије нормализацији саобраћаја и испунили своје обавезе у првомајском такмичењу.

## Новатори жељезничке ложионице Бања Лука

Међу радницима ложионице Бања Лука има и таквих који спорије проналасцима и новим савршеним методама рада подику продуктивности, да испуне и превазиду постављене норме.

Стругарски радник Дишковић Димитрије извршава је нови начин обраде осовина лежишта за локо-

мотиве, на старом стигну ложионице. Тиме се ранији начин рада усавршио, смањено је радило вријеме за 30%, а продукција повећана за 60%.

Оваким радом Дишковић се као ударник такмичи у првомајском такмичењу тражећи увијек нове методе рада на корист наше поручене земље.

## Напуштајући југословенску границу браћа Пољаци послали су поздрав Среском Н. О. Прљавор

У часу када ћемо прекорачити југословенску границу сјећамо се много свију, те се овим путем још једанпут захваљујемо на срдчаном испраћају.

Шаљемо Вам наше топле поздраве са југословенске границе. Суботица, 29. марта 1946 год.

Пољаци првог транспорта



### Прва Пољопривредна радна задруга "ТИТО" - ИСПУЊАВА ПЛАН СЈЕТВЕ

#### У ДУБИЧКОМ СРЕЗУ ОСИЊАНА С У ТРИ ЗАДРУГЕ ЗА ЗАЈЕДНИЧКО ОБРАЂИВАЊЕ ЗЕМЉЕ

Селачки радна задруга у Бјелацима, у дубичком срезу, која носи име Тита, прва у бављачком округу, основана је још у јануару ове године. Селаци триду села испод Козаре: Котурова, Маглађана и Бјелаци удружили су се у задругу за заједничку обраду земље «Остоја» и Станко Буљич састану су се у задругу, причају Бјелацини о оснивању своје задруге, аи домацина се, да са овог стоке још имамо заједнички радимо земљу. Другови и другарице, тепоше — ту велике» — рекао је Станко. «Научили смо не глати кроз тепоше, одговарали су људи. Око двадесет дана на вестимама неистрано се договарало о припадности земљака у задругу. Пред селацима је био озбиљан проблем: како уарети, и засијати у пролетној сјетви све. Тада је још по брелукама триду села био дубок снјег.

Велики камјон око кога тракарају деца љуља се и шкрина тепоше пунају у брдо. Горе је сједиште Мјесног народног одбора. За час је на окупу цијело село. Већ сви знају да је камијон доведен за Бавља Луке пољопривредне задруге. За тријер дјевојке иситише камјон шнјег. Поиотри поносе лопате, сјекоре, крампове — све што смо довели, утркујући се ко ће пониети више. Селаци узимају крампове, општавају их, мјере текину, мједују их и сивају. «Ово нам треба сада ко хљеба.

О поставку задругу причају сви. У Бјелацима је ушло у задругу 46 породица са 176 чланова. У заједницу су унјели 1.500 дунама. Било их је који су ушли са свега неколико дунама, а мањина су и средње стоећа селаци. Ристо Коушић је сам имао преко 100 дунама. Из Маглађана је пришао задругу 42 породице са 180 чланова, а у Котуровима 15 породица са 75 чланова. «Снага за рад у нас има доста, кажу селаци. Највећа је тепошка што нема довољно алата и стоке. Рат је одаје опустошио све. Узгредити су људи, испале су куће, уништена пољуда и бинае, закићаност и ошљемана секал. Ја сам прије рата имао троја коња, вели Ристо Коушић, а сада сва наша села немају ни топчак.

На ипак сјетва одмиче добро. У задругу у Бјелацима је већ обрађено 230 дунама. Више него и једно Мјесно подручје у околини. Вели помошо Остоја Буљич, председник је задругу.

У задругу у Маглађанима 183 дунама узоради су трактори на Машинско тракторске станице. Бео, Дубина, а 40 борадилн лугова, једина два илуга која она поседује.

На свим брелукама свеже узорапа полја, мрке линије које ошачавају траја на спаљивању шпиржак за у пшњава у угорној раду на три велика и велике, одговарате прешнне тепошеник усетиа. Оваде ради све што може прихватити мотуку. Сада смо разасијали како се село скупило кад смо дошли. Негде у средини, код кућа Буљана поставили су авио. Свако јутро у седам сати оно позива све задругаре. Ни писао. Скупљају се сви способни за рад. И у Котуровима има једна, причају селаци, за авио. Она су из моштаначког манастира кога су усташе спаљиле још 1941. Селаци су закопали прије звона у земљу и сада кад су основане задруге она им служи за сазињавање скупова.

Чин је оканчно снјег радиле се рад и припреми за обраду. Кроче се су њиве зарасте шпиржамом, члшћене оранице од камења и прагова битгака које су одаје воћене. Ку-

ће рабацане по брелукама и долањама прешене су на раваа, уз главни пут. У Бјелацима већ их се има десетак. Било је потребно да сви задругари буду блату, свима све треба се договорити о послу, увече треба направити план рада за идући дан. И најмањи оваде имају посла. Дечаци чувају заједнички благо. С њима је сваког дана и 65-годишњи Милошо Бувац, чије су брата Драгоја Воки Нијевојић 1942. ослодоглина Соба Буљич забавља малу дјецу кад жене одлазе на посао.

«Ето тако је код нас, каже Драго Гргин, демобилисани борац. «Он даје су ладали метиш од првог дана до ослобођења. У дано, задругу организовано је све добро, имамо земљу за рад само да је сада помоћни, прима он о задругу у Маглађанима. Радни чланови имају заједничку храну, на пољу, остали се хране код својих кућа. Селаци су се сами договорили тако, да би рад на засињавању ишао што брже.

У Бјелацима има само три породице које нису уиле у селачку радну задругу. У другом селачку их је више. Јошима да снјати узрок. «Некако да виде како ћемо ми проиће, вели Гргин. «Ја смо ми чекали тако у борби, не би никад ступили у њу и не би никад дочекали слободу.

Из ових људи забрња тудно уверјење у маради војотити, резултати сјетве већ се показују. «Само да усипије сјетва ове године, до године ће бити много лакше, каже с љубељивом претседник котуровске задруге.

Из Маглађана стижу чланови задруге у колоније жике — њих је одједе војинице — омадљини и старији. Претседник је заставу. Не-Котурова још нису стигли. Ма да је недеља, они су данас у послу. Дјевојке се хватају у коло и попише пјесма о борби, о Титу, о заједници, како они зову своју задругу.

«Ага! нам се заједница шири, на пољудини срце узвемити. Завољина, навај сва ми мила. Још да је ми моја браћа жива...» — Је ли знамо што народ пита, чија слота носи име Тита. «О једнојко драгај душо моја...» Најзад сви се окупљају око претседника задруга. Душан Стојић сви Бавља Луке предаје алат — дар основаног одбора Народног фронта. Овако једна, навал са мотуком. Он их позива да устрепу у послу. Из сваке реченице омадљина једногласно узвикује: «Хе-хе-хе! Хе-хе-хе!»

Послеје око претседника се окупљају чланови управних одбора и дијеле: 160 лопата, 150 сјекера, 50 крампова, 40 турбина, 27 амешица и 6 четала и 4 пиваза за лопате. Све срамљено својој задруги. Из сваке реченице омадљина једногласно узвикује: «Хе-хе-хе! Хе-хе-хе!»

### Радници железничке колнице појмишце Бања Лука повећали су оправку вагона за 90 по сто

Резултати рада на главној оправај вагона у промашком такмичењу железничке колнице ложионице Бања Лука, сваког мјесеца су видљиви. Тако је производња на главној оправај вагона повећана и прешла предвиђену норму за више од 80%. Пором је прешивше од се мјесечно оправи 15 вагона, док је колница у првом мјесецу такмичења оправила 29 вагона. За цијепо вишеме од када је по чело такмичење, радници и стиччани посевнују много лакше новом начином рада, да би олакшали рад и повећали производњу. Врједно је истаћи да у овом мјесецу Јосипа, Мехенковић, Теуфића, Мићалчић Андрију, Граховић Бајаму,

### Творница дукана премашила је предатри капацитет произвође цигарета за 80 по сто

Једна од најистакнутијих индустријских установа у западној Босни, је несумњиво фабрика дукана у Бањој Луци. Већ 58 година снјелује се овада ие мјехалде радника и радња.

Свугдје, од повог одљења свагда после-дњет, у овој творници сејећа се радни посет и такмичење. У одљењу за пребиане и сортирање дукана ради 46 жена. Већ 33 године ради тај посао Кристиа Шаиконовић. Други њих година удише она синтни прах дукана који гуши и дрпкова пашва. Поред свега она и такмичења, а најчешће претсјаке, постављају норму. На том послу заједно са Венеријом Аном је радница Лена Малић која као и остале другарице овог одљења свакодневно обављају свој посао с љубављу, уз пресметку, како је сам посао доста тежак. Све су оне везале. Настављају јави свој рад из пјесма, а сортирају дукану преносе дрвови у одљење за харманисање, влакене, одаке иде у машини за сјетву. То је одљење где се посао обавља стаљно у ваздуху испуњеном жућкастим прахом који је тепоко удисати. Оваде ради осам другова. Најистакнутији је Гунић Мухомир који тај посао ради већ 25 година. То је и једна жена, Она је дошла на мјесто свог друга, Млађеновић Вељка, првоборца који је потпуно. Петра Млађеновић изјавије је жељу да она настави посао овдје и она га савјесно обавља. Стари Алмаз Кулевић стоји над машином за сјетву дукана и на храну је. Ту се дукано може издржати, јер дукан стаљно гуши, а стари Алмаз чинак то ради већ 22 године са још 12 другова. То се највиша машина вањена у Градници, општења од бомбардовања. Сами радници оспособише се је за рад. Јава-јављава долавају аи у. Једни вентрирају и за кратко вишеме почели са радом на машини.

Исјечени дукан одлази у одљење за израду цигарета. У том одљењу гаде већном жене, а гаде оне ради увијек се чује пјесма. Неколико жена су воће машина. Међу њима је Милошевић Мира из Прваора, демобилисани борац Ј. А. Последње 15 дана рада на машини, постала је воћа машини. То је њено објасне даје пред III омадљински конгрес и она га је испунила. У овом одљењу угтавеном достигну се норма, а често пута и претсјење. Тевак је ова око-машина-која је старе 15 година и које немају реалних дијелова, а такве су машини овог одљења. На ипак другови радници од старих дијелова дотерујући их омогућују оправке и оспособљавају машини за рад. То је и једна машина која је дугава од творнице до творнице и свугдје је била неупотребљива. У нашој творници дукану она ради. Сви тим члковицама су радници машинско одљења, оспособили је и творница.

Косаковић Јосипа, Кићкић Влазду, Сачић Ибрахима, Вилић Сејдућа, Јурић Паву и Валентић Анту, који са својим руковођицима, вођама партије Давид Стјепаном и Јеловицом Рикардом неуморно, и надале се, са осталим радницама, узакуче се од себе как би норму још више повећали и својим напорима допринијели што бржеме успостављању нормалног саобраћаја, на добро свих наших народа.

За овај рад радници и руковођици железничке колнице ложионице Бања Лука добили су писмени похвалу Железничке управе Загреб, као познате за досадашњи свој рад и узложени труд на преконачну предвиђену норму.

ме показивају да је она употребљива. На фабрикацини цигарета ради 16 жена и 29 другова. Радују се синдаци за савремену, готових циљева тајног квалитета. Преносе се у одљење за паковање. При паковању стројном и ручном ради 68 жена. То је и стара радница Фида динк Рука која је прошла кроз сва одљења у фабрици осим одљења за фабрикацини цигарета. Од ослобођења до данас она је у фабрици са још: Бојан Мира, и Шарћ Кадира. На послу су најспособније и најискусније. Оне дневно запакнују до 50.000 цигарета. Чосић Зора, Гашић Јудимица и Вулетић Јела са својим радом не застојају. И оне су те које претсјаку норму. Демобилисане жене борци овог одљења је за релативно кратко вршеле усетиа су да добро «напаметују» свом послу. Међу њима највише се истичу девојком у рад коју Даница, Блануша Зора и Главоганина Боса. Као помянише паковања демобилисане борице жене показују много интересовања и успеха. У овом одљењу на вратише стоји табела. У њој се мпивоје свакодневно видије и премашивање норме што даје потстрека женама у раду.

И у књигописи жене са друговима дају све од себе да увијек и на вршеме буде довољан број кутија за паковање.

Радници створиле радioniце поред свог редовног посла за фабрику стварају чврсте десет биника за цијепо обавиште, а 12 кутија за продају шумарку школску.

Машинско — брнарске радioniце је душа предузећа. Од њиховог рада увекмо зависи посао самог пре дузења. Муче се они да поред свих тепошка и недостатака у материјалу од старих дијелова брже које и дотерују дијелове за машини, које је немају својих резервних дијелова. Они настоје увијек укљети и нешто ново, изналазе свакодневно нове могућности савлађивања свих препрека, а способност њихова не претпрека. У овом одљењу им да се много хвале. Они се снјатрају својом дужношћу и они је замишљају и извршавају. Из овог средине не могу навести ниједног који је дао више од осталих, јер сви они од мајстора, помянића и научника залуку се снасрдно да успех радioniце из дана у дан буде већи. Научници овог одљења израдили су од правних коњковица од сепо тоничне, кантипе за мљењак, карбонне аине и пржинове за кафу преко одрепене норме.

Поред свих тепошка и недостатака у просторијама, које су порушене завршеме бомбардовања, рад у творници дукана узео је замах првонајачког такмичења. Из мјесеца у мјесец остварује се видни успеси. Поред осталих увијета у материјалу повећала се на 46,30% уштеда у сировинама за 3,80%. Број заноствака снјен је на 9,300% од 47,3% из мјесец фебруара.

Не само да је тако жив рад творнице дукана на изради цигарета и све остало, него упоредо с њим нешто тако равнају се културно-политички рад својим циљева. То доказ за раст су дијалектска дружина, пјевачки хор, табурањари збор, андрафетски тепај, културно-просвјетна станица, санитетска станица, ватрогасна екипа, библиотеке, усмене и зидне новине.

Поред свих тепошка у којима се чинило претсјаку, ипак се не одсједа пораст у производњи. Предатри капацитет израде цигарета премаиен је за 80%, а на сваком одљењу радници постижу норму рада, док су је многи и премашили за 26 до 40%.



## КРОЗ НАШУ ЗЕМЉУ

Сарајево је на свечан начин прославило 7. април, свој велики празник — првогодишњицу ослобођења из ропства фашистичких окупација и домовајача.

Свечаност прославе ослобођења започела је већ 3. априла пред вратима на Брањеву, на месту где су борци пред годину дана задржали своје козарско коло.

Свој велики празник грађанства Сарајево прославило је величанственом манифестацијом своје захвалности борицама јуначке Југословенске Армије и безграничне оданости војеном војни наших народа, маршалу Титу и ФНРЈ. У једном часу, којој радости и весељу, обрадовавши Срби, муслимани и Хрвати прославили су другу годишњицу слободног живота у својој Народној републици.

У Отојој клиници Београдског Универзитета довршила се највећи електромагнет на свијету за дијагнозу повреда очију. На овом елементу трајније ваде неуморно више од десет година професор др. Борче Поповић и механичари Стеван Мрчић и Војо Милић. За довршење овог иновског магнетно-хируршког прибора је Југославни савјет концидировао 1.000.000 динара.

Између десетине хиљада крумпирних и ситнијих радних обавеза наших омладинских организација, прво је III. омладински конгрес прво мјесто завладе обавеза Централног одбора УСАОБХ-а о изградњи путне магистре — Бањалука, припадајућа у цијељској омладине Југославије. У реализацији на изградњи ове путне учествоваће 26.000 омладинца и омладинки. 9. маја — на дан стварања Конгреса — прва сједница омладинца и омладинки почела да остварује ову обавезу.

У циљу образовања кадра, који ће руководити тракторима и другим допривредним машинама, практичних станица у Македонији је још до сада приредило неколико стручних курсева. На овим курсевима се поспособиле велики број људи, нарочито омладинца. Они су одмах отишли у тракторске станице Македоније како би преузели руковање трактора у орању земље за пролетну сјетву.

Прије неколико дана отпочела је подјела земље аграрним интересима на три савјетска територија: Војводство, као прва и одлучна база у спровођењу аграрне реформе. С подјелом земље отпочело се и прво у великом срезовима Србије, затим у Бачкој, а од прије неколико дана почели су дојачити земљу и безземљани у Банату.

Ова друга, коначна база историјске аграрне реформе, подјела земље у Војводији треба да буде завршена до 15. априла.

У циљу васпитања индустријских кадрова Министарство индустрије и рударства Народне републике Хрватске одлучило је да образује стручне тежаче за лојаче и возаче. Стручни тежај за лојаче имаће двије групе, вишу и нижу. У нижу групу примаће се почетници и лојачки приврзаници са мање од три године праксе, а у вишу групу приврзаници са више од три године праксе, помоници коњарске струке и испитани лојачи.

У стручни тежај за возаче које је свуда усавошавања возача аутомобила, примаће се кандидати који знају возити аутомобил, без обзира да ли имају возачки испит или не.

## Радничка омладина рудника Љубице испуниће своје обавезе прије рока

У Љубици сваки рудар, сваки вањски радник, железничар и сваки омладинца на дребанку мисли на првомајско и конгресно такмичење. Омладина се обавезала да ће сакупити у првогодишњем раду 80 тона старог жељеза и отпремити у Земљу.

Научници су се обавезали побољшати квалитет учења у Занатској школи. Као и свугдје у предузећу тако и овдје Олава Мирко је организатор и руководио најбоље ударне групе. Них 15 орија на челу с Олавом завршили су за годину на дана два изазва Занатске школе и већ похађају трећи разред. Дирекција рудника и остали мајстори су изазвали да ова ударна група у практичном раду прстиже сержане калфе. Сви они на машинама замјенили калфе и мајсторе. Читава школа се обавезала да ће завршити с врло добрим успјехом и већ су се двојица јавила да положе испит.

У раду свира предњаци Олава Мирко омладинца из Козаре, борац В. Козарске бригаде. Он је у свим одељенима организовао ударне групе омладинца, а он лично је провечник најбоље ударне групе у стројном промету.

Једног дана приредио се хитан задатак — размонтирати два ком-

пресора и отпремити за Вареш. Организациони и план посли имали су два мајстора, који су закључили: два мајстора и десет најбољих омладинца треба да ради шест дана. Међутим Олава се ставља на челу ударне групе и маји мајсторе да му пренесу иницијативу посла. У помоћ њих двојице Олачина гупта са десет чланова завршила је посао у року од три дана. Већ трећег дана оба компресора отпремљена су за Вареш.

Олава је руководио групом од 15 омладинца која је одлазила на поправки котла за локомотиву и само на том послу они су својим ударничким радом уштедјели за предрезе 70 нацива.

Омладинца Гавриловић Петар из села Хашина (Подгрож) свлада међу највјерније раднике. Као и дошло у предузеће није знао ни шта је али од новембра до данас постигао је толико да се већ два налази у другом разреду Занатске школе. Он не изостаје од осталих научника ни у математици, кенији и физици.

Недавно су омладинци рудника бирали делегате за III. конгрес. Једнодушно су изабрани најбољи радници: Олава Мирко и Драго Пољак.

С. Бркић

## Омладина и народ которварошког среза опрабили су за један дан пут Котор Варош - Скендер Вакуф

30. марта сва године омладинца Мјесних подручја: Скендер Вакуфа, Шопаје, Живиница, Борка и Правилца, заједно са осталим народом изишли на поправку пута Котор Варош - Скендер Вакуф.

Ова акција била је поменутих од народних власти, одбора НФ-а, организације ДАФЖ-а, те је показала потпуни успјех.

Пут Котор Варош - Скендер Вакуф био је у такво лошем стању да није био употребљив ни за једну врсту возила.

Закључено дана, у јано јутро, сти заше су кољене омладине, жена и олава, те се сакупило 2.985 радника. Омладина је било 1.215, 719 људи и 461 жена. Цијели дан радило се управо ударнички и у духу такмичења.

Једни мјесни одбори заказали су између себе такмичење, ко ће извести већи број омладине и народа на рад и ко ће у току дана да изведе више и боље. Тога дана задатком народом изишли је 100 кубика камена, оправљено не изустује 20 километара пута и прокопано 20 километара канала поред пута.

По завршеном раду установљено је да је најбољи успјех у раду поклазио Мјесно подручје Живиница. Оно је на акцију извело 525 радника који су извршили отпранку пута у дужини од пет километара, прокопали поред пута одвојене канале и изстучали 165 кубика камена.

Марко Глушац

## У мјесцу марту завршено је пет пољопривредних курсева на којима је оспособљено 99 омладинца и омладинки

На приједлог организације УСАОБХ-а, Министарство пољопривредне организације је одржаване петнаестодневних пољопривредних, тракторско - повртларских и воћарских курсева. Министарство пољопривредне је финансијски осигурало курсеве и стручне предаваче. Организација УСАОБХ-а побринула се да пошаље на курс што вјерније омладине и омладинке, који ће по завршеним курсевима користити у својој селу, срезу, радној чети, батаљону или бригади.

На нашем округу у току марта завршила су радом четири петнаестодневна и један мјесечни пољопривредни курс. Курсеви су одржани у Тополди, Провлехору, Мркоњић Граду, Пљевљору и Вањој Луци. Курсеви су похаћали највјерније омладинци из организације УСАОБХ-а, руководиоци радних јединица и чланови срезских одбора УСАОБХ-а. Кроз ови пет курсева прошло је 99 омладинца и омладинки.

Успјех курсева био је добар, јер су скоро сви омладинци и омладинке положили курс са успјехом.

Нарочити успјех показао је једномјесечни ратарско - повртларски

курс при Средњо пољопривредној школи у Вањој Луци. Тај курс је похаћало 24 омладинца. Добили су општа знања из ратарства, повртларства, пчеларства и воћарства. Са овом курсу пошла је група добрих руководиоца омладинских банти и радних јединица на извођењу послова у пољопривреду. На овом курсу, наставници ове школе уложили су много труда да што боље оспособе курсисте. Нивоња предавања била су једноставна и лако схватљива за курсисте. Наставници су се увијек излагали на практичном по — показивају како се сажде воће, праве топле леје, те давали практичне вјште о модерном пчеларству, ратарском раду, спечавању хуба, сјети и т. д. Успјеху курса придонијели су и вањски Средње професионалне школе који су се залагали да курсистима понуђују у практичном и теоретском раду.

Ускоро ће отпочети у Вањој Луци још један пољопривредни курс који ће трајати двадесет дана. На тај начин руководиоци кадар радних јединица добиће стручне руководиоце, који ће анати да руководе овваковим радницама.

Љубан Бундала

## Događaji u svijetu

Prema izvještajima tričanske štampе, članovi Međunarodne komisije za proučavanje jugoslovensko-italijanske genetske napurske su Tri i automobilska obitelji u Kermenu Formico kod Vidma, odakle su avionima krenuli za London. Jedan dio komisije odputovao je u Veneciju gdje će se zadržati nekoliko dana.

TASS javlja za vrijeme izbora u Grčkoj bilo je svega 3.049 biračkih mjesta. Broj birača koji su učestvovali u glasanju iznosio je 1.102.793. Za Liberanu stranku (Solifusa) glasilo je 158.739, za monarhistički blok (Populistička monarhistička stranka) 600.411, za blok reakcionarnih liberala (Pezedro, Venizelos, Kanelopoulos) 208.317, za monarhističku Nacionalnu stranku Zorvasa 64.279, za Nacionalnu monarhističku stranku Turkovasilisa 32.157, za Savez malih stranaka 3.397, za Socijalnu monarhističku stranku 4.223, a ukupno 28.619 biračkih listica je proglašeno nezavaličnim.

Ukupni broj upisanih birača je iznosio 2.211.000 ljudi.

Zvanično saopštenje Sovjetsko - htiarskog izaslanstva izjavilo je otplie odobrenje kongresu naroda, franski listovi, oduževljeno transkriptirali rezultate Sovjetsko-rnanskih pregovora.

List "Daria" piše: "Sada se može reći da su ukončani svi pregovori koje su stajale na pulu iskrenom prijateljstvu između dviju nacija i da će se u buduću odnos imati dvije države razvili u duhu prijateljstva i sruđnosti."

RAJTER prenosi saopštenje engleskog Ministarstva inostranih poslova da Engleska ne može da izmjeni diplomatski predloženik za Albaniju. U vezi sa ovom odlukom Tomas Rel, koji je određen za engleskog poslanika u Tiranu i koji je čekao u Italiji naređenje da stupi na dužnost, biće opozvan. U saopštenju se dodaje da je odučeno da u Londonu ne može da se primi albanski poslanik. "Odluka da se ne uspostave diplomatski odnosi sa Albanijom, donesena je iako je albanski vladar Enver Hodže u novembru prošle godine priznao od strane Engleske."

TASS javlja: Rajter prenosi saopštenje madričkog dopisnika "Dejli Herald" da se u Španiji krši 10.000 hilitorova. Mnogi od njih, piše dopisnik, i dalje raspisnici troše rezerve novca po nekoštim hotelima i planiraju izjaviti u Španiji.

Među Japalovcima koji su ošeli u Španiji nalaze se generali Gasparosa, agenti Himlema, inženjari, naučnici, industrijalci i administratori.

Ovi ljudi mogu da stvore jezgro za obnavljanje hitlerizma iako sada žive odojstvo i u mnogim slučajevima se kriju ili se prevaraju da su bolševici.

Anglo-američka vojna uprava zone "A" Julijske Krajine saopštila je višim školskim inspektorima u Tretu, Gorici i Puli da se sedmična rodiljska vijeća raspisuju, i da se savjetuje upravnicima škole da imenuju nova školska vijeća na osnovu korporelnog načela, koje je važno u fahističkoj Italiji.

Ova odredba, anglo-američke vojne uprave, našla je na opšti protest naroda zone "A" Julijske Krajine, pošto su dosadašnja rodiljska vijeća bila slobodno izabrana na demokratskoj osnovi, se bi novo vijeća bila imenovana, prema starom italijanskom sistemu.

Asocijefed prest javlja da je delegacija Demokratskog Narodnog fronta, koja se sastojala od 14 predstavnika, predala predsjedniku japske vlade Sideharu rezoluciju od osam tačaka.

U rezoluciji se zahtijeva ostavka vlade, pišuće je ona "nesposobnost da rješava problema zemlje."

Centralni komiteti svesavezne Komunističke partije (boljevičke) uputio je osnom kongresu Komunističke partije Čehoslovačke pozdravni telegram.

U Čungkingu je priredan 7. aprila ove godine svanjenostaj jedinstvena Crvena Armija koja napušta Manduriju. Isprečak se pretvorio u veličanstvenu manifestaciju simpatija stanovništva prema Crvenoj Armiji, obožavatelj mandurkog naroda od ispanjskih imperijalista. Na ispraćaju je učestvovalo oko 250.000 stanovnika Čungkinga.

Sa mitinga je upućeno pozdravno pismo generalistu Staljinu u znak zahvalnosti Sovjetskom Savezu.



### Годишња скупштина Задруге у Старом Мајдану

Навршило се више од осам мјесeci како је основана Земљорадничко набављачка и потрошачка задруга у Старом Мајдану. У том прелазном времену извршиле су се многе премисле у пословању задруге. Ради тога одржана је задруга скупштина.

На скупштини, којој је присуствовао велики број задругара, констатиовано је да се број задругара од оснивања задруге па до данас удвостручио, т. ј. од 400 чланова пошло се на 800.

Из извештаја Управног одбора задруге констатиовано је да је задруга имала успјеша у раду, али и извесних пропуста. Било је случајева да су неки артикли били много скупији у задруги него у приватним радњама. Задруга је купувала велике количине јаја и продавала радничким и намјештенцима задругарима у Дамњавици. Промет задруге за протекли период био је преко 2.000,000 динара. У друштвеној задруги су подвукли извесне недостатке Управног одбора и скренули пажњу да се те ствари не понављају. Примјечено је од стране задругара да нису одржавале задруге конференције, те је закључено да се сваки мјесец одржавају конференције задругара и да ће се тако на боље регулирати рад задруге.

Скупштина је одобрила Управном одбору да може поднети захтев од 700.000 динара. Израбан је нови Управни одбор и надзорни одбор задруге.

Са све задруге скупштине учешће је позвана депеша маршалу Гигу у којој задругари изражавају жељу за прикључење Југословенске и Трста ФНР Југославије.

### Гашење шумског пожара код села Зене

Успјешан суше која је настала осам дана даско се великог шумског пожара у близини Санског Моста, више села Зене. Пошто је пожар заузео велике размере, морало се хитно приступити гашењу. Одмах су организоване групе омадина и осталих становништва које су приступиле гашењу.

У гашењу пожара учествовало је око 300 људи, жена и омадина. У првом времену према је вода била неопходно таква, пожар је био угашен. У овој акцији учествовао је народ Санског Моста и омадина Мјесец подвуча Прибријежје. Поред осталог учествовали су и неки чланови Среског народног одбора и Среског одбора Народног фронта.

### Радна акција народа у ОМЛАДИНЕ У БОС. ГРАДИШЦИ

30. марта ове године одржан је манифестациони митинг народа Бос. Градишце. Да би овај митинг био додекан што свечаније, народ, а нарочито омладина извршила је масовну акцију расчишћавања рушевина и улепшавања града.

У акцији је учествовало 400 грађана, а од тога највише број омладине. Окривено је 1 складиште, 9.385 комада сједе, 16.870 комада сједења, зграма 45 ровова и bunkera. На мјесту gdje су постојали непријатељски bunkeri и ровови гради омладина нови парк. Омладина је себи ставила у обавезу да ће уредити и засадити парк до III конгреса народне омладине Југославије.

Након завршене радне акције народ и омладина, којима се прикључила и наша војска, обрзовали су поворку која је проиш кроз град са заставама и транспарентним манифестацијама своју љубав према Братским славенским народима и изражавају жељу за прикључење листе и Трста ФНР Југославије.

M. B.

### Појава кокошије куге

Прије рата ова болест није била позната код нас.

Прошле и две године појавила се ова болест на једном коду нас, тога, у свим федералним јединицама. Установљено је и у нашем округу, а ових дана и у Бањој Луци.

Кокошија куга (метановњена) је први пут 1878. године у Италији. Онда је пренесена у Холандију, Белгију, Немачку, Француску, Румунију, Аустрију, Швајцарску, Чехословачку, затим у Бугарску, а од прошле године и код нас.

Узročник ове заразе је тако мал да се ни данас не може наћи каквог је облика. Најлакше се у свим органима утичује кокоши — у јарви, живци, измету и осталим соковима и ткивима.

Узročник је доста отпоран. Мјесецима се може задржати у јарви и бити способан да заради здраву кокош. Издржи пола сата на температури од 60 степена док на температури од 70 степена издржи свега два минута.

Зараза се брзо шири од болесних на здраве кокоши. Кроз један до два дана болна здраве. Затим се преноси преко јаја која су у јајници са кокошица, преко пртања, на ровицу израба, преко текуће воде, преко паразита, а нарочито текта.

Најчешће се јавља у инфекцију кокоши, пурани, фазани. Волене птице и голубови врло су отпорни. Понекад могу да оболе гуске и патке.

Кокоши се заразе преко хране и воде или кроз кокош, ако имају везе од кокоши. Честот је велика и износи 80 до 95%.

Први знаци болести су: послабљено, помњакљивост, поспаност, оток на глави, кошта — поцира, слезина, очних капка је црвена и отечена. Пред смрт се затворе очи. Код неких случајева слезина

ждријела је љубичасто-црвена. При мјешу се је дучене слузи у бронхијама, дупшцима и ждријелу. Ради тога може наступити угинуће. Температурна температура поине се на 43 до 44 степена. Понекад настају грчевци или парализа последних дијелова триједа. Болест траје два до четири дана, ријеђе нешто дуже. Изом је настаје на органима угинуће кокоши нису од значаја за обилвање пошто је сваки случај различит и то је ствар стучњака.

За сада немамо никаквих ефикасних средстава за сузбијање ове заразе. Цијена се код нас још не производе за ову заразу, а из иностранства се не увозе. Није још тако устварено да је погуљано средство које би било довољно да се употребити као профилактично и заштитно средство, или као андех кокоши би зарази, спречио.

Наши дивни специфични андех не постоји. Због тога једине мјере које је могу бити од користа, а којих треба да се свак држављава су следеће: 1. у зараженом дворштину треба спаљити угинуће кокоши са свим отпаицима — ако то није могуће онда закопати; 2. то чиниће који су дворштина и кокошињана првостан дезинфекцију са врелом водом; 3. кокоши које показују знаке обољења, или су сумњиве, показати и употребити за исхрану у сопственом културству; 4. забрањено је заносити месо закољених кокоши; 5. од куге и сумњивих кокошишту на кугу, из заражених и сумњивих дворштину, у сврху продаје или употребе у неку другу сврху, јер се тиме преноси зараза; 6. свако је дужан одмах поднети пријаву свом мјесном одбору, чим пријемити да се зараза појавила, а по могућности изјестити у првом раду надлежног ветеринара.

C. Z.

### Расправе ратним добитницима у срезу Бос. Градишца

Крајем марта одржане су расправе ратним добитницима на Бос. Градишци које су за врло брзо окупације гомилали њетак на штету народа.

Имењу 11 ратних добитника које је референт за ратну добит подел дожио као ратне добитнике, комисија је утврдила да су се за врло брзо непријатељске окупације богатали на штету других њих љеторица и утврдила им ратну добит и то: Бановић Или, кројачу и трговцу из Бос. Градишце у износу од динара 500.000 и 75.000 динара казне за неподнјету пријаву за ратну добит.

Бановић Шими, брвач и традиционар из Бос. Градишце утврђена је ратна добит у износу од динара 35.000 и 5.250 динара казне за неподнјету пријаву за ратну добит.

### Основан Одбор Друштва за културу сарајку са СССР у Мркоњић Граду

8. априла у Дому културе, а на позив Иницијативног одбора за оснивање друштва за културу сарајку са СССР, одржао је предавање «О духовној величини и снази Советског Савеза» професор Љ. Трипић, претједник Друштва у Бањој Луци.

Предавач је јасно и убједљиво изложио унутрашње уређење СССР-а његову гигантску награду, морални лик и величину советског човека и његово политичко свјетско значење духовних вјетова — војсковођа, научника, уметника, политичких радника и револуционарних бораца — прње и послије Велике револуције. Он је снажно подвукао значајну улогу СССР-а као спасилац и заштитника слободе и незави-

сности малих народа, као најдоследнијег борца за унитарне крвавост фашизма, и као најискренијег поборника мира у свијету.

Преко 300 слушајала, који су са великом пажњом пратили излагање друга Трипића, поштрапани су крај предавања дугим одушевљеним аплаудом братском Советском Савезу и Великом Стаљину.

Након предавања прешло се на избор Одбора у који су ушли: Војислав Баић — претједник, Ж. Барјак — потпретједник, Улија Тодин — секретар, О. Травак — благајник, а у ужи одбор ушли су: М. Крупић, В. Травак, К. Стипајић, В. Водекапић, Н. Ждрна, Р. Мочич.

### Котор Варош неће остати без електричног освјетљења

Ових дана, одлуком Електротрговачке, обустављен је рад електричне централе у Котор Варошу, јер већи приходи нису ни из далека покривали расходе, што Електротрговачка као млада предузеће није могла поднети.

Наши занатлије, који су изјавили протест електричног свјетла над гасом и карбоним, па чак и они, који још нису били увисили електрику у своје куће на својој сједишњи закључили су да неће дозволити да се Котор Варош поново врати у мрак и да улише опет постану тамне као што су биле прије четири мјесца. Ова акција, која је поведена од дјетова Мехе Марчић-Вино, Драге Савића, те Савица Дилдрова прихваћена је не само од занатлија које се баве прерађивањем гасова, него и од осталих занатлија као на примјер: бербера, стољара, обвара. Ријешили су да како материјално тако и личним ушесним помоћу у изради и постављању електричних динаме са њеним постројем. Јединство занатлија се нарочито показало приликом постављања динаме као и трансмисије оних шаби што је изнекључиво доста времена и доста пажње у раду.

Видјело се како и нестручници са пуно воље и пажње дају све од себе и то на оним пословима које никада нису радиле, па чак много су пута и гледали како да тај посао ураде. Нарочито је било изненађујуће гледали како стари Шојер, четверогодишњи борац, ма да криз борбу потпуно одлучи и изнемогао од старости, к томе по занимању бочерин, ставља наочале на старачко лице, а у руке прихватио чепаћ и дивело, па се удариоцима као на професионалне батонске љавке кровају треба да се одрже велика гизок дена шабла. Доче Химко, обвара, за све врјеме намјештана великог тачка — шабе, дижао га је у ваздуху на својим леђима, а у другој руци је држао лампу при којој се је овај посао обављао.

Има много занатлија, који нису механичарске струке, али за све већине рада око успостављања машинерија испомогају са стручњацима.

Извјешен овог посла је доказ да удружени људи, па и са мање стручног знања, као и са мање техничких средстава могу учинити много када се уз то дода добра воља и свијест радног човека.

Од велике је важности нарочито монтирање динаме на водени погон гасе ће се уштедити у материјалу па порог као и у радној снази. Савима рад и свијетло ће бити јединице, те ће се омогућити приликом потрошачким снамама да га и они у своје куће уведу.

D. Борј

### Службеници и намјештеници заједно са народом учествују у чишћењу рушевина у Котор Варошу

Синдикална друштина Савеза првоступно управне струке у Котор Варошу позвала је све службенике и намјештенике на чишћење рушевина у граду. Овој акцији одважало се градство, омладина и војска. Рад је трајао четв дан у недељу 31. марта. Вриједност обављеног посла у току тога дана износи 50.000 динара.

Некон обављеног посла одржан је митинг коме се придружило и ошло градство. Са митинга послене су поздравне депеше маршалу Титу и Међународној комисији у Трсту.

Slavko Popović.



### БАЊАЛУЧНА ХРОНИКА

## Партизанска гимназија завршила са радом

Ко су наши ове школе, и зашто она носи ово име. О њима треба нешто више рећи, јер се они по нечему разликују од других. Велика њих промена је кроз борбу, кроз догоре смрти у нашој земљи и ван ње, проишли су кроз Јасеновац, Мат хаузен и Дахау. Преживјели све те школе и мучења дочекали су слободу и опет се нашли у школским клупама. Та млада бића која су безборно пута гледала смрти у очи отпочела су свој рад под тежим условима, али чврста и одлучна решена за успех. У почетку сав буџет ове школе износио је 20 динара, а сав инвентар била је једна тинтирница. Па и пралике у интернату у почетку биле су неадекватне „дизање“. Спавало се у постелу на влажним кречевина и на слами по ходницима. Хладне просторије интерната и учионица као и недовољно исхрана млету могла ни у колико не утицати на свјетле, дисциплину и одлучност за савлађивање свих тих тежкова. Њихова свјест и дисциплина је таква, да човјек ка да уђе у разред има осјећај да је уистину међу себи равним друговима, каже једна наставница.

Воза за рад, за стицање стварног знања, интересе за науку је био, о чему се они изјаснило од оних што уче да осјетити. Њихово другарство изражено је нарочито кроз рад по кружоцима и појединачно, где они међусобно пружају једни другима помоћ у савлађивању градина и стицању знања. Културно-просветни рад у партизанској гимназији је жив. Само Банјоцима скромним покушајима прибављају сапун за паролу, даљ влад уџеније разредне и централине усмене и писане новине. Одликују се с великом љубављу свим акцијама. Испуњају су своје обавезе за III омиладњацик конгрес и превазилази их у радним акцијама. Њихова свјест и одлучност довела их је у успех. Завршили су своје прву школску годину у слободној домовини.

## Друштво за културну сарадњу са СССР дало је приредбу на руднику Лоућ

5. марта дало је Друштво за културну сарадњу са СССР приредбу у Доми рудара на Лоућу. Наталија Јовић, професор, је одржала популарно и информативно предавање о рудном брговству СССР-а и најблиста стваралачке полне радње у Совјетској Савези: послије Револуције, па кроз словне Стаљинове политичке као и данас и ери новог величанственог пертоподијелног плана.

Иза предавања дане су двије речитације, пројцирана је једна модерна совјетска приповијетка и отјевано неколико руских народних pjesama. Одржане су и изразили су жељу да и Друштво укаже поновно обрадије својом пословом.

## Посјета Учитељске школе и вјежбаонице Дјечјем дому „Касим Хадић“

У недељу, послије подне даци Учитељске школе и вјежбаонице и пратили својим наставница послије су Дјечји дом „Касим Хадић“ (преко Врбана). Својим бираним програмом развеселили су наше малишане. Завршили смо се Учитељској школи и вјежбаоници на њиховој илепој приредби, која је имала за циљ развјатити културно-умјетнички осјећања код наших најмлађих.

Учрвта Дјечјег дома „Касим Хадић“

## БОЛНИЦА У ТАКМИЧЕЊУ

»У дугарском окопјењу и добродјели нашо болесници, као и послијетому треба да осјетне такмичење. То је једна од многих паролу која у згради дје видног знака о првомаском такмичењу Округне болнице.

Болница, сама ријеч изазива слику зграде пуне људи зречних лица од бола, где гледа и љак болесних стварају тежак утисак на оне који су радили ван у болници. Тако је с једне стране, али постоји и друго, а друго слика, слика оних који се опорављају од болести, који се оздравили и враћају се поновно у живот и привреду. Рад у оваквој установи, где свака ријеч лекара и помоћника делује убједљиво и охрабрујуће не може се замислити а да се паралелно са стручним радом не развија и културно-политички. У овој болници то иде паралелно, љубави, којих је мали број у болници, изајм пуним — кде посла. Од њих повремено зависни рава помоћ болесницима. То је широк поље рада где такмичење може имати сијан замах. Пожртвованим радом лекара и осталог помоћног особља, примљено је више за 10% болесника, него да сада. Смислено се бројачки оних којима је потребно болничко лечење. Узрван је изазвак опорављених на болнице за 5%.

Од скорог времена основано је ринеколошко одељење у коме ради др. Хуљс који је учео на себе обавезу да неће врати ни један живи колошки случај, а да га не обрди.

То данас он је то испуњавао. Борислав Маџић повећао је за 20% изнад предвиђене норме прелет на пасаризам реакција. Миша Петровић промајало је план и направ

но 4.600 парних таблета више. Рад лекараских екипа по респиралма и објављив осима у оквиру промаског такмичења даје добре резултате. Прегледано је 3.101 болесника, Вакцинирано против дјеваца 1.259, а ревакцинирано 2.136 особа. Против трбушног тифуса вакциниране и ревакциниране 54 особе.

Чистоћа зграде и њега болесника повећала се. Искрапа болесника се побољшала. Уређење парка је у тогу. Носив свих зграда, читавог радног пољта у овој установи је првенствено омиладњаска грива која даје живот болничком животу. Поред стручног рада и успеха у поредо се развила и културно просветни. Одржава су предавања: О значају такмичења, аграрној реформи, сабојатак, интелектуалној значају и Прети Антарктички тежи Рад. За ратни антарктички тежи Рад је 9.500 динара.

Изводе се припреме за доградњу зграде за унутрашње одељење и изградњу кухиње са намодренијим постројењима. За изградњу ових зграда одобрен је кредит. Недостајача просторија и доавак великог броја болесних или тежкоје при објављиво болесника. То се тежкоје же које ће се отклонити током времена или се доград зграде, а и подизање сремских болница смањити привли болесника у Округну болницу.

Да се у згради болнице обавља такмичење свјеточе паролу свугдје у кругу болничких зграда, а слика такмичења савјета је у паролу на зградим пољтама болнице: нашта болница треба да поставе стручна и политичка школа.

## Otvарање Okružne narodne biblioteke u Banjoj Luci

У недељу, 7. априла, у згради Народне позоришта отворена је Народна библиотека у Банјој Луци. Она почиње веома скромно са 1500 књига. Око 6000 књига чека на обраду, па се њихово моћи бити учрвљиве до теорије, јавног дома, тако и у читачкој библиотеци. Читачница је отворена преко цијелог дана од 8 до 20 часова. Рок враћања књига, које се читају и читаоници је седмодан, а књиге које се посудују на читање код куће имају бити враћене у року од десет дана, јер урвва библиотеке претстављају да се их том приликом читају и друга лица. Читачи јавног библиотеке се такође: у посудивање књиге врш се сваког дана од 10 до 20 сати изврше шуботе. Чланарине нема, једино се бити новчино казнивањ оних ко књижу не би вратио у прописаном времену, ил ко би књижу остели ил урввпосати.

Отварањем Народне библиотеке у Банјој Луци не само да је задовољено културној потреби Банјалучана за добром књигом, (јер осим библиотеке »Веселин Маслеша« R. K. P. D. »Pelačić« Баниа Лука до сада није имала друге јавне библиотеке), него је тиме задовољено и културној потреби грађана насеља округа.

Јер наше народне маслеша ил нестоје да одговоре што више библиотека у срезовима и селима како би и у томе погледу задовољиле потребу широким народних слојева. Свакој од тих новчотворених библиотека Народна библиотека у Сарајеву шаље 300 књига као први партији. Поред тога на терену банјалучког округа таде већ сада 93 покретне библиотеке са 70 до 93 књиге, које остају у једном селу све до јасам недеља. Циљ је да сваки мјесни одбор има својим сталну библиотеку. Наша Округна народна библиотека у Банјој Луци треба да поставе русоидне добре књиге по нашем крвнот, а да координира рад библиотеки у округу како би Народна библиотека могла да усјетачије, уопи ил своим задатка да све потребне задовољити потребу читања добре књиге у народи.

## Припреме за прославу дана ослобођења Бања Луке

На 15. о. мј. одржане се у IV кварту и у Предграђу конференција поводом дана прославе ослобођења Бања Луке. У првом, другом и трећем кварту и задржаним предузетима одржане се конференције на 17. о. мј. На Лоућу, Равању, у Грађевинском предузећу, Електробиљу, у V кварту одржане се конференције на 18. о. мј. и 21. о. мј. Са знањем се свечана седница Скупштина је Градског народног одбора поводом прославе дана ослобођења Бања Луке и проглашења нових назива улица. 22. о. мј. на сам дан прославе, ујутро у шест сати бити будиња, у 10 сати манифестоване

## FISKULTURA FISKULTURNA NEDELJA

Oko 700 učesnika u »Cross-country« u Banjoj Luci

У недељу 7. априла у цијелој земљи свечано је отворена Фискултурна недеља са одржањем »Cross-country«. Хиљаде десетине хиљада учесника на њиховало је снагу нашег младог фискултурног покрета.

Наш град, прв пут је дао видног изражава са учествовањем на овом великом »Cross« кроз 700 својих учесника. Оваког број до данас није виђен у сличним одржањима. Сва наша фискултурна друштва дала су све што је снага да уврчати ову велику манифестацију.

Наточице је одржано у 6 група, и то: 2000 метара, 1500, 1000, 800, 500 (у двије групе).

**Побједници:**  
2.000 метара: Вlado Јурић (Борач)  
1.500 метара: Јанковић Вукашин (Борач)  
1.000 метара: Ђорђе (Козарска)  
800 метара: Омербошевић Нурка (актив Тр. академије).  
500 метара: Вукић Матиља (Crvena Звјезда).  
500 метара: Воерин Матиља (актив Жен. гимназије).

Поред умурног времена ову велику манифестацију пратило је преко 3.000 гледалаца, који су дуж цијеке пруге посматрали учеснике у »Cross«.

На вечер истог дана у Фискултурном дому одржана је Академија. Академијом је отворио држ Момчић Капор пред пуним двораном. Сваку ријеч држ Капора и његово влијепно излагање публици је брзо попурила аплаузом. Друг Момчић Капор је у својем реферату рекао: »Само добар фискултурни можда бити онај, који је уједно и добар фотички. Сооменимо је да данас кроз ову велику фискултурну манифестацију, хиљаде и хиљаде омиладњаци и омиладници жели својим одлучним ријеч, да су слободни јурди и слободни домовини.

Са њеним до тоља ова Академија је завршена.

У сриједи на вечер у 7.30 одржано је шафетно трање кроз град.

Стари ле био код Дунавске творница а чил код Градског Н. О.

Учествовало је 6 фискултурних друштва, екипа Дивизије, бригада Народ. одбране, »Борач«, »Козарска«, F. D. »Казарска« и Crvena Звјезда.

Прву на чил дошла шафета Борача, Crvena Звјезда, Елпма Див., Crvena Звјезда. »Народним одбрањем и као послијетки »Казарска«.

»Народ је у огромном броју поштрао овр влијепу трику и топло је поздрављив побједника »Борач«.

## Pionirski fiskulturni dan u Kotor Varošu

Трећи дан фискултурне недеље, посвећен пионирима, протекло је у Котор Варошу врло свечано. Још од раног тврта које школе су се окупиле пионир. Око девет сати у Котор Варош су стигли пионир основне школе Забрде и Врбаница и сви су заједно у строју, под командом начелника одреда, и пратиоком наставника кренули на вјежбаоницу.

Преподневни програм се састојао из разних вјежби, међшколских такмичења и трачају и скакању, лезевени и непометна утакмица између два: ка III и IV разреда осн. школе Котор Вароша. Утакмица се заврш. Ње јерзено, а велика је сметња била та што је доста била врло малена.

Највећи утакми су осталио финале вјежбе са pjesмом и вјенчањима које су извеле дјевојчице III и IV разреда.

У трачају побједили су пионир которварошски, а пионире врбаничке основне школе.

У подне је дјечи са селом дошли пукачи у школској кацини, а послије подем пионирска приредба, чи су програм зајемички извеле све три школе.



### ОГЛАС

### Планско превозене поје мезансоне

Делу се омотурају приватности  
 преко различитих приватности и фирми.  
 планско превозене поје је пок за  
 различитих приватности и фирми.  
 Ово превозене поје је пок за  
 различитих приватности и фирми.  
 Ово превозене поје је пок за  
 различитих приватности и фирми.

### ИЗРАДНА НРАВАТКОС ДОМА

У БАНУО ЛУЦ  
 Тражило К. Д. «Наредка»  
 зело је пријатно за израдиће «Нра-  
 ватко» појединих кућа и станова.  
 Скопје, Јуни 1946. године.

### КРЕТИВНА ПРЕВЕНЕ БАНКЕ

БОСНЕ И ХЕРЦЕГОВИНА  
 У новој мисли која наше народне  
 вредности представља за савремене  
 умственике приватна у Банској Луци  
 је настављајући своје делатности  
 у области приватности и фирми.  
 Банска Луца, Јуни 1946. године.

### МАТ ОГЛАС

Креативна приватна у Банској Луци  
 је настављајући своје делатности  
 у области приватности и фирми.  
 Банска Луца, Јуни 1946. године.

### ВАНСОНАЈ

Позовом великане Владимире  
 доведе, у Банској Луци, Јуни 1946.  
 Банска Луца, Јуни 1946. године.

### ОГЛАС

Мисленика Банска Луца  
 је настављајући своје делатности  
 у области приватности и фирми.  
 Банска Луца, Јуни 1946. године.

### ПРЕПРАТНИМА «ОГЛАС»

Позивају се приватности «Оглас»  
 који су настављајући своје делатности  
 у области приватности и фирми.  
 Банска Луца, Јуни 1946. године.

### УПОЗОРЕЊЕ

Позивају се приватности «Оглас»  
 који су настављајући своје делатности  
 у области приватности и фирми.  
 Банска Луца, Јуни 1946. године.

### ИЗДАВАЊА

Позивају се приватности «Оглас»  
 који су настављајући своје делатности  
 у области приватности и фирми.  
 Банска Луца, Јуни 1946. године.

### ЕЛЕКТРОНИ ПРЕВЕНЕ БОСНЕ И ХЕРЦЕ- ГОВИНА (ЕЛЕКТРОНИ)

Ово превозене поје је пок за  
 различитих приватности и фирми.  
 Ово превозене поје је пок за  
 различитих приватности и фирми.

### ОГЛАС

Позивају се приватности «Оглас»  
 који су настављајући своје делатности  
 у области приватности и фирми.  
 Банска Луца, Јуни 1946. године.

### ИЗРАДНА НРАВАТКОС ДОМА

У БАНУО ЛУЦ  
 Тражило К. Д. «Наредка»  
 зело је пријатно за израдиће «Нра-  
 ватко» појединих кућа и станова.  
 Скопје, Јуни 1946. године.

### КРЕТИВНА ПРЕВЕНЕ БАНКЕ

БОСНЕ И ХЕРЦЕГОВИНА  
 У новој мисли која наше народне  
 вредности представља за савремене  
 умственике приватна у Банској Луци  
 је настављајући своје делатности  
 у области приватности и фирми.  
 Банска Луца, Јуни 1946. године.

### МАТ ОГЛАС

Креативна приватна у Банској Луци  
 је настављајући своје делатности  
 у области приватности и фирми.  
 Банска Луца, Јуни 1946. године.

### ВАНСОНАЈ

Позовом великане Владимире  
 доведе, у Банској Луци, Јуни 1946.  
 Банска Луца, Јуни 1946. године.

### ОГЛАС

Мисленика Банска Луца  
 је настављајући своје делатности  
 у области приватности и фирми.  
 Банска Луца, Јуни 1946. године.

### ПРЕПРАТНИМА «ОГЛАС»

Позивају се приватности «Оглас»  
 који су настављајући своје делатности  
 у области приватности и фирми.  
 Банска Луца, Јуни 1946. године.

### УПОЗОРЕЊЕ

Позивају се приватности «Оглас»  
 који су настављајући своје делатности  
 у области приватности и фирми.  
 Банска Луца, Јуни 1946. године.

### ИЗДАВАЊА

Позивају се приватности «Оглас»  
 који су настављајући своје делатности  
 у области приватности и фирми.  
 Банска Луца, Јуни 1946. године.